

本周焦点

中部崛起的赶超路径

9月23日，国务院常务会议讨论并原则通过《促进中部地区崛起规划》。至此，历经概念的提出到政策的制定，“中部崛起”这项宏伟蓝图的轮廓已经相当明晰。

相对于“东部沿海开放”、“西部大开发”、“振兴东北老工业基地”等分阶段实施的区域协调发展战略，“中部崛起”来得似乎稍迟一些。不过，有着“中部塌陷”焦虑的人们很快发现，自中部六省相继祭起的“赶超”大旗来看，金融危机带来的“弯道超越”机遇恰恰验证了在此时出台中部地区崛起规划的及时和适时。

国际金融危机彰显了“出口导向型经济”的缺陷，发展“内需导向型经济”势在必行。我国是一个有着相对完备经济体系的大国，发展“内需导向型经济”有着他国难以比拟的优势。而在此问题上，中部地区又是一个有着特殊地位的区域。它有着自己的比较优势，那就是资源和劳动力。比较公认的看法是，中部地区拥有比较好的农业基础，较为集中的工业布局和丰富的能源资源。资料显示，中部地区的劳动力成本要远低于东部地区，大约相当于浙江地区2004年、北京上海2002年的水平，而且从增速上看，东部地区也快于中部地区。

基于这样的定位和优势，国务院就中部崛起规划做出八大部署，内容包括以粮食生产基地建设为重点、巩固和提升重要能源原材料基地地位、提升装备制造业整体实力、优化交通资源配置和加快形成沿长江、淮海、京广和京九“两横两纵”经济带等。

受到国家政策的支持与鼓励，中部六省也都蓄势待发，争相“赶超”。山西的能源与河南的交通枢纽优势凸显；湖北的“武汉经济圈”与湖南的“长株潭经济圈”遥相呼应；安徽与江西的“泛长三角经济圈”规划规模宏大。

与此同时，横向联动的中部六省试图

形成合力，发挥整体优势。2006年9月“中部论坛”郑州会议举行，中部六省横向联动付诸行动。2008年12月，“促进中部崛起专家论坛”在合肥达成了具有“科技创新共性参考意义”的“合肥共识”。此外，从2006年开始的每年一届的中博会现已成为中部地区规模最大、规格最高、影响深远的商界交流平台。

这种效应有着数字上的支撑。2008年，中部六省中已有河南、湖南、湖北跻身GDP“万亿俱乐部”。安徽省今年初也提出了“抓三保、赶两湖、超万亿”目标，今年上半年，该省GDP已达到4512.9亿元，比去年同期增长11.8%。

纵观中部六省，“赶超”的大致模式是，以大城市群的经济辐射能力为核心，加大区域合作水平，以承接东部产业转移为契机，大力发展战略性新兴产业。在此基础上，一个更加富有潜力的发展模式业已形成，即大力实施自主创新战略。

2008年10月17日，“合芜蚌自主创新综合配套改革试验区”正式启动。这是我国唯一以“自主创新”为主题的配套改革试验区。在中部崛起的道路上，自主创新不失为一种具有长远意义的发展路径。



本月主笔 陈华

■本报记者 戴明阳

李东(化名)正在一家外资公司做财务，但是他知道当这家公司收购业务完成后，自己就会离开。因为他是被“租”到这里的，租期半年。他的东家是一家人力资源服务企业，他也会继续被东家“租”到需要财务的公司。

李东的这种就业方式被称为“人才租赁”，就是人力资源服务机构将与其签约的专业人才租赁给有需求的企业，从而可减小企业的用工成本。

人才租赁逐渐走俏

人才租赁在国外非常流行，有4%-7%的就业人口就属于这一范围，而国内是近几年才开始出现的。不过，自去年金融危机后，这一灵活用工模式正在受到越来越多的企业关注，使用的单位也逐步增加。

据国内实际经营规模最大的人才服务外包公司易才集团总裁李浩透露，从2007年开始，该集团培育“人才租赁”这项全新业务，自去年下半年金融危机爆发后，该业务量迅速上升，“租赁”员工在全国已达到1万人，仅北京就有2000多人。目前全国已有20多家客户使用这项服务，其中包括LG、中信银行、北京李宁体育用品销售有限公司、神州数码(中国)有限公司等。

“用人单位通过‘租赁人才’的方式，可以减小企业固定用工成本，增强企业面对经营风险时的应变能力，这也将是未来中国用工的新趋势。”中国人民大学劳动人事学院教授周文霞说。

雇用企业节约用工成本

自去年金融危机发生后，出现了一些企业由于急需节约成本而裁员或盲目裁员的情况，随之带来人才流失，直接导致企业竞争力下降。若经济回暖，企业招聘离职人员的招聘成本、培训费用、薪酬维持以及人才重置等成

减小固定用工成本，增强应对风险能力

“租赁”员工走俏企业

本，是企业必须承担的。

据国外相关机构研究表明，在人才流失后，重新招聘和培训人员替代，其费用是维持原人才所需薪酬总额的2.8倍以上。

通过租赁人才，用人单位不仅可以控制固定员工数额，还能在不扩大编制的情况下解决用人需求，节省用人成本，增强企业面对经营风险时的应变能力。

而为了更好地推销自己的员工，人才租赁公司还会根据用工企业的要求对人员进行知识更新和专业知识培训，保证租赁的员工在“招之即来”的同时，还能“来之即战”。这正是区分传统“劳务派遣”的一个本质区别。

易才公司法务部总监金志勇认为：传统的劳务派遣只是负责员工的劳动合同签订和社保的缴纳，其余一切概不负责。如若员工出现工伤后，更会出现用人单位、劳务公司、受伤员工三方相互“扯皮”，最终损害受伤员工的利益。

“而如今的人才租赁不仅仅与‘被租’员工签订正式劳动保障合同、社会保险(五险一金)，更重要的是，如若出现工伤，人才租赁公司承担所有责任。”金志勇说。

于某(化名)是由易才推荐并培训的北京促销员，2008年5月11日上班时不慎从找货的梯子上摔下，经鉴定为髌骨不全骨折。

于某原本以为要与用工单位和签约的人才公司打官司，可她没想到的是，2008年6

月20日提出申请后，短短一个月后就被认定为工伤，2008年9月16日鉴定为工伤十级。

受伤后，于某在家休养，工资一直由易才集团发放至今。

租赁公司全方位管理

“上岗前，不用培训，来的就是熟手；服务到期，不用支付终止合同的赔偿金；还能避免工伤等意外事故带来的风险”，一家通讯企业的人事部门负责人这样解释“租”员工的好处。

当记者问及这种人才租赁是否会导至企业大量裁员，而转用“租来的员工”，由此规避《劳动合同法》时，金志勇认为：这种情况可能会发生，但目前还很少见。

记者从易才集团了解到：租赁人才的招聘、培训、工资发放、人事档案管理、劳资纠纷处理等管理工作，都是由人才租赁公司一手操办，这样，减轻了用人单位的人事管理负担。租赁员工的企业，除了向被租赁者支付报酬外，还需要向派遣人员的人才公司支付服务费用。

租赁的人才，主要面向临时性岗位。比如卖场的促销员、电信公司的电话坐席呼叫人员，或者企业为某个项目而临时组成的团队人员。另外，像财务、审计这样在月底、年终等一定期间工作量集中的岗位，也需要“临时租个员工来帮忙”。

简装月饼

受市民青睐

中秋佳节来临之际，辽宁省锦州市各食品商场、超市的简装传统月饼十分热销，深受消费者青睐。

李铁成 摄

中消协提示：

自助游谨防免费地图中的虚假广告

本报讯(记者李秀玲)今年“十一”黄金周是史上最长的假期，预计外出旅游的消费者将明显增多。随着国内旅游中自助游比例的上升，搜集一份当地地图成了不少自助游消费者的首选。为此，中消协提醒广大消费者，自助游谨防免费地图中的虚假广告。

据悉，各地消费者协会近日连续接到一些消费者投诉：街头免费发放的地图有的带有虚假信息，有的酒店提供的旅游地图甚至也存在类似问题。如北京市某宾馆在未核实行地图来源的情况下，以摆放形式在其经营场所内免费发放名称为“北京消费指南图”的印刷品广告。经工商人员检查，发现其上面的经

营单位是虚构的。

为此，中消协提醒：消费者自助游以前，要通过正常渠道搜集有关目的地必要的、可靠的信息；对免费消费地图，有必要对消费信息进行核实；要保留证据，一旦出现因为虚假信息而合法权益受损的情况，可依法向消费地图提供者主张权利。

9月24日，中秋佳节来临之际，辽宁省锦州市各食品商场、超市的简装传统月饼十分热销，深受消费者青睐。

李铁成 摄

中华民族的伟大精神

——论“中国品格”的时代性

新华社记者

新中国60华诞将近，几本新出版的关于“中国品格”的著作引起人们注意。这表明，人们不仅关注60年来人民共和国取得的辉煌成就，而且在更深层面上进行着理性的探究。

一个国家、一个民族的优秀品格，在长期奋斗发展中积淀而成，是其兴旺发达的精神力量。从古代经典《易经》所言“厚德载物、自强不息”，到“把我们的血肉筑成我们新的长城”，在中国共产党领导下，沿着中国特色社会主义道路不断前进，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设，向着全面建设小康社会的宏伟目标奋进。

因为有了和衷共济、团结奋斗的民族品格，我们国家始终拥有强大的凝聚力、向心力，这是抗击各种风浪、勇敢前行的坚强磐石。因为有了这样的民族品格，一个十多亿人的大国凝聚起共同的意志、共同的目标，在中国共产党领导下，沿着中国特色社会主义道路不断前进，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设，向着全面建设小康社会的宏伟目标奋进。

因为有了自强不息、敢于胜利的民族品格，新中国60年来，无论是与自然灾害作斗争，还是面对各种风险挑战，我们的国家都展现出了无往不胜的战斗力和创造力。无论是

九八洪水、非典肆虐，还是冰雪灾害、汶川大地震，顽强坚毅的中国人民不仅没有被困难吓倒，反而愈挫愈勇，越战越强，显示出无畏

品格和必胜决心。从引入外资、设立经济特区到提出并实行“一国两制”、实现香港和澳门回归，从推进社会主义市场经济到加入世界贸易组织，哪一些理论和实践的飞跃不是中国人民以勇于探索、敢于成功的气概，创造性地破解前人从未遇到的难题？

因为有了关爱生命、崇尚理性的民族品格，当我们面对各种灾害时牢记生命至上，绝不放弃；要谋划现代化建设大局时坚持以人为本、科学发展。科学发展观是中国共产党对于新中国60年发展经验的科学总结，也是促进中国未来发展的根本指导思想。这种关爱生命与崇尚理性的高度统一，是当代中国再创辉煌、实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。

鲁迅先生曾说：“唯有它发扬起来，中国才有真进步。”凝聚着民族精神和时代精神的“中国品格”，预示着中华民族的伟大未来。有着伟大品格的中国，必将迎来更加灿烂的明天！

(新华社北京9月25日电)

中国启示·新华时评

油气开发正在终结新疆南部伐薪烧柴历史

新华社乌鲁木齐9月25日电(记者贺占军)塔里木盆地丰富的油气资源被盘活后，不仅有效地保障了我国的能源供给，也给新疆当地群众带来了福气。过去南疆群众伐薪烧柴的历史，正因油气开发而逐渐终结。

长期以来，自然环境相对恶劣的南疆缺煤少电，群众做饭、取暖主要依靠野外的胡杨和红柳等植被，伐薪烧柴成为人们无奈的选择。仅和田地区每年就要烧掉胡杨80万吨。由于胡杨和红柳具有明显的防风固沙作用，伐薪烧柴使当地的自然环境更加恶化。因此，能早日用上天然气成为当地政府和各族群众梦寐以求的愿望。

上世纪80年代以来，随着我国油气勘探、开发技术日益提高，以及油气开发目标

西移，塔里木盆地的油气开发逐渐升温。在保障我国整体能源供给的同时，“让油气造福当地”成为油气开发部门的发展目标之一。

1989年塔里木石油大会战启动以来，塔里木油田在恶劣条件下进行油气开发的同时，先后投资10亿多元加快盆地中小气田开发，将天然气输往塔克拉玛干沙漠周边的巴音郭楞蒙古自治州、和田地区、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州和阿克苏地区，使新疆南部5个地州的库尔勒、和田、喀什、阿图什、阿克苏、墨玉、疏勒等县市和新疆生产建设兵团部分团场的30多万亩各族群众，使用上了清洁且价格优惠的天然气。

在此基础上，近年来，新疆开始实施“气化南疆”工程，目标是让南疆更多的群众从油气开发中得到越来越多的实惠。如今，南疆的天然气用户正以每月数千户的规模快速增长。

祖国大家庭



9月25日，连接我国中部和东南沿海地区的(横)峰福(州)铁路茶亭站信号改造工程提前顺利开通。至此，峰福线27个站的信号改造工程按照铁道部的工期要求已经全部开通。图为中铁电气化局三公司员工正在认真调试信号设备。

“中国爱心城市”发现之旅圆满落幕

本报讯(记者徐福平)日前，由民政部、中国红十字会、中国宋庆龄基金会支持，《环球慈善》杂志社主办、奇瑞汽车股份有限公司协办的大型公益活动，“2009奇瑞汽车·中国爱心城市发现之旅”在合肥市圆满结束。

从8月8日至9月15日，近30家新闻媒体的50多名记者，驾驶着10辆奇瑞汽车从北京出发，历经近40天，行程近7000余公里，途经山东、江苏、上海、浙江、福建、安徽五省一市的60个城市，重点对其中的20多个城市进行了慈善爱心寻访。本次活动旨在深度挖掘华东五省一市60个最能代表当地核心价值观的爱心人物和爱心事件，为中华人民共和国60华诞献礼。

“百事明天计划”再捐50万元

本报讯(记者刘津农)由百事国际集团中华区与中国红十字会共同发起的“百事明天”农民工子弟助学计划(简称“百事明天计划”)9月24日在天津塘沽区胡家园小学启动了2009年度的捐赠行动——百事将再出资50万元，为天津、陕西、江苏、广东4所农民工子弟学校改善教育条件。中国红十字会企业家联盟副秘书长李丽娜、百事大中华区(饮料)总裁陆文凯以及当地教育部门负责人等见证了这一善举。

至此，“百事明天计划”已累计捐资150万元，惠及12所农民工子弟学校，受益学生达12000人。

人民英雄
庆祝新中国成立60周年